
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ASSUNTOS EUROPEUS 

 

 

ACTA NÚMERO 56/XI/ 2.ª SL 
 

 

Aos 04 dias do mês de Janeiro de 2011, pelas 17:00 horas, reuniu a Comissão de 

Assuntos Europeus, na Sala 10 do Palácio de S. Bento, na presença dos Senhores 

Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante desta acta, 

com a seguinte Ordem do Dia: 

1 - Informação sobre a Audição Parlamentar sobre o Programa de Trabalho da Comissão 

Europeia de 2011; 

2 - Apreciação e votação dos Pareceres elaborados na CAE no âmbito do escrutínio de 

iniciativas europeias: 

 Relatório da 1.ª Comissão sobre a COM (2010) 662 - Proposta de Decisão do 

Parlamento Europeu e do Conselho relativa à lista dos documentos de viagem que 

permitem a passagem das fronteiras externas e nos quais podem ser apostos vistos 

e à criação de um mecanismo para elaborar essa lista; 

 Relatório da 1.ª Comissão sobre a COM (2010) 624 - Proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e do Conselho, que cria um mecanismo de avaliação para 

verificar a aplicação do acervo de Schengen; 

 Relatório da 8.ª Comissão sobre a COM (2010) 411 - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho sobre o impacto das decisões do Parlamento 

Europeu e do Conselho que alteram as bases jurídicas dos programas europeus nos 

domínios da aprendizagem ao longo da vida, da cultura, da juventude e da 

cidadania; 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 343 - Comunicação da Comissão ao 

Conselho, ao parlamento Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões: Rumo a uma política europeia global em matéria de 

investimento internacional; 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2009) 557 - Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões sobre o comércio electrónico transfronteiras entre empresas e 

consumidores na UE; 

3 - Nomeação de Deputado Autor de Parecer na CAE, no âmbito do escrutínio de iniciativas 

europeias, relativamente aos seguintes Relatórios e iniciativas europeias: 

 COM (2010) 623 - Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões relativa ao Programa de 

Trabalho da Comissão Europeia para 2011; 



 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 629 Final - Livro Verde sobre a 

política de desenvolvimento da EU ao serviço do crescimento inclusivo e do 

desenvolvimento sustentável: Melhoria do impacto da cooperação para o 

desenvolvimento da EU; 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 608 – Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões: Um acto para o mercado único - para uma economia social de 

mercado altamente competitiva: 50 propostas para, juntos melhor trabalhar, 

empreender e fazer Comércio; 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 614 Final - Comunicação da Comissão 

ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões: Uma política industrial integrada para a era da globalização - 

Competitividade e sustentabilidade em primeiro plano; 

 Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 587 Final - Relatório da Comissão: 

21.º Relatório anual sobre a aplicação dos Fundos Estruturais (2009); 

 Relatório da 8.ª Comissão sobre a COM (2010) 632 Final - Relatório anual sobre as 

actividades de investigação e desenvolvimento tecnológico da União Europeia em 

2009; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 427 Final - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho - sobre a viabilidade da elaboração de listas de 

zonas em países terceiros com baixas emissões de gases com efeito de estufa 

provenientes do cultivo; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 461 Final - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho - Conhecimento do Meio Marinho 2020 - Dados e 

observações sobre o meio marinho com vista a um crescimento sustentável e 

inteligente; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 548 Final - Relatório da Comissão ao 

Conselho e ao Parlamento Europeu - Avaliação de 2010 da implementação do plano 

de acção da EU sobre Biodiversidade; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 569 Final - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho - Progressos na realização dos objectivos de 

Quioto (nos ternos do artigo 5.º da Decisão 280/2004/CE do Parlamento Europeu e 

do Conselho relativa à criação de um mecanismo de vigilância de emissões 

comunitárias de gases com efeito de estufa e de implementação do Protocolo de 

Quioto); 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 581 Final - Relatório da Comissão ao 

Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões, nos termos do artigo 14.º, n.º 2, da Directiva 2004/35/CE 

relativa à responsabilidade ambiental em termos de prevenção e reparação de danos 

ambientais; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 698 Final - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho sobre a isenção da proibição de cádmio concedida 

para pilhas e acumuladores portáteis destinados a utilização de ferramentas 

eléctricas sem fios nos termos do artigo 4.º, n.º4, da Directiva 2006/66/CE, de 6 de 



 

Setembro de 2006, relativa a pilhas e acumuladores e respectivos resíduos e que 

revoga a Directiva 91/157/CEE; 

 Nota da 12.ª Comissão sobre a COM (2010) 723 Final - Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho relativa à revisão da Estratégia Comunitária 

sobre o Mercúrio; 

4 - Outros Assuntos. 

 

O Sr. Presidente da Comissão de Assuntos Europeus, Deputado Vitalino Canas (PS), 

iniciou a reunião referindo que no dia seguinte iria decorrer a audição parlamentar 

anual sobre o Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2011 

[COM(2010)623]. Acrescentou que a reunião iria contar com a presença de S. Exa. 

o Secretário de Estado dos Assuntos Europeus, bem como a presença da Chefe da 

Representação da Comissão Europeia em Portugal. Aludiu ainda à presença dos Srs. 

Deputados portugueses ao Parlamento Europeu e das delegações de Deputados das 

Assembleias Legislativas das Regiões Autónomas dos Açores e da Madeira.  

 

No segundo ponto da Ordem do Dia, a Sra. Deputada Luísa Roseira (PSD) começou 

por desejar a todos um Bom Ano de 2011 e de seguida apresentou o seu Parecer 

sobre a COM (2010) 662 - Proposta de Decisão do Parlamento Europeu e do 

Conselho relativa à lista dos documentos de viagem que permitem a passagem das 

fronteiras externas e nos quais podem ser apostos vistos e à criação de um 

mecanismo para elaborar essa lista, que tinha sido objecto de Relatório na 1ª 

Comissão. Este parecer foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do 

BE. 

 

Dado o atraso da Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS), o Sr. Presidente deu a 

palavra ao Sr. Deputado José Ribeiro (PS) para apresentar o seu Parecer sobre a 

Comunicação da Comissão ao Conselho, ao parlamento Europeu, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Rumo a uma política 

europeia global em matéria de investimento internacional [COM(2010)343], com 

Relatório da 6.ª Comissão. O Sr. Deputado José Ribeiro (PS) referiu que não 

existiam questões de subsidiariedade a analisar dado tratar-se de uma 

Comunicação, contudo referiu que a concretização das ideias expressas pela 

Comissão, nomeadamente, através da Proposta de Regulamento do Parlamento 

Europeu e do Conselho, que estabelece disposições transitórias para os acordos 

bilaterais de investimento entre os Estados-Membros e países terceiros, suscitam 

muitas dúvidas no que concerne à observância do princípio da subsidiariedade. De 

facto, o Sr. Deputado referiu que, no seu entender, a decisão sobre acordos de 

investimento não deveria passar para a esfera da União Europeia e deveria ser 

mantido ao nível dos Estados, porque é o melhor nível de decisão. Assim, deixou o 



 

apelo a que esta Comissão se mantenha atenta à Proposta de Regulamento referida 

no sentido de a escrutinar com particular cuidado. 

 

O Sr. Deputado Pedro Brandão Rodrigues (CDS-PP) solicitou a palavra para 

concordar com as conclusões do Sr. Deputado José Ribeiro (PS), referindo as suas 

dúvidas sobre se esta é matéria da competência da União ou mesmo partilhada. 

 

O parecer foi então aprovado por unanimidade, registando-se a ausência do BE e 

PCP. 

 

De seguida, o Sr. Deputado Carlos São Martinho (PSD) apresentou o seu Parecer 

sobre a COM (2009) 557 - Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao 

Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões sobre o 

comércio electrónico transfronteiras entre empresas e consumidores na EU, que foi 

escrutinada pela 6.ª Comissão. O parecer foi aprovado por unanimidade, 

registando-se a ausência do BE e PCP. 

 

A Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) começou por solicitar a melhor 

compreensão pelo atraso e, de seguida, apresentou o seu Parecer sobre o Relatório 

da 1.ª Comissão sobre a COM (2010) 624 - Proposta de Regulamento do 

Parlamento Europeu e do Conselho, que cria um mecanismo de avaliação para 

verificar a aplicação do acervo de Schengen. A propósito desta iniciativa, a Sra. 

Deputada referiu que não existia violação do princípio da subsidiariedade, mas que 

existam questões suscitadas pelo relatório da 1ª Comissão e que o parecer 

sublinhava. Este parecer foi aprovado por unanimidade, registando-se a ausência 

do BE e PCP. 

 

De seguida, a Sra. Deputada Ana Catarina Mendes (PS) apresentou sucintamente o 

Parecer sobre o Relatório da 8.ª Comissão sobre a COM (2010) 411 - Relatório da 

Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho sobre o impacto das decisões do 

Parlamento Europeu e do Conselho que alteram as bases jurídicas dos programas 

europeus nos domínios da aprendizagem ao longo da vida, da cultura, da juventude 

e da cidadania. Sobre este parecer, referiu que foi redigido pelo Sr. Deputado 

Miguel Vale de Almeida antes de suspender o mandato. O parecer foi aprovado por 

unanimidade, registando-se a ausência do BE e PCP. 

 

No ponto três da Ordem do Dia, o Sr. Deputado Carlos Costa Neves (PSD) foi nomeado 

Deputado Autor do parecer sobre a COM (2010) 623 - Comunicação da Comissão ao 

Parlamento Europeu, ao Comité Económico e Social Europeu e ao Comité das 

Regiões relativa ao Programa de Trabalho da Comissão Europeia para 2011. 



 

 

O Grupo Parlamentar do PSD indicou ainda a Sra. Deputada Vânia Jesus (PSD) para 

elaborar o parecer sobre o Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 629 Final 

- Livro Verde sobre a política de desenvolvimento da EU ao serviço do crescimento 

inclusivo e do desenvolvimento sustentável: Melhoria do impacto da cooperação 

para o desenvolvimento da UE; o Sr. Deputado José Ferreira Gomes (PSD) para 

elaborar o parecer sobre o Relatório da 8.ª Comissão sobre a COM (2010) 632 Final 

- Relatório anual sobre as actividades de investigação e desenvolvimento 

tecnológico da União Europeia em 2009; e o Sr. Deputado Carlos São Martinho 

(PSD) para analisar as Nota de não escrutínio elaboradas pela 12ª Comissão sobre 

a COM (2010) 548 Final - Relatório da Comissão ao Conselho e ao Parlamento 

Europeu - Avaliação de 2010 da implementação do plano de acção da EU sobre 

Biodiversidade e sobre a COM (2010) 698 Final - Relatório da Comissão ao 

Parlamento Europeu e ao Conselho sobre a isenção da proibição de cádmio 

concedida para pilhas e acumuladores portáteis destinados a utilização de 

ferramentas eléctricas sem fios nos termos do artigo 4.º, n.º4, da Directiva 

2006/66/CE, de 6 de Setembro de 2006, relativa a pilhas e acumuladores e 

respectivos resíduos e que revoga a Directiva 91/157/CEE. 

 

Ao Grupo Parlamentar do BE coube designar a Deputada Autor do parecer relativo 

ao Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 608 – Comunicação da Comissão 

ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité Económico e Social Europeu e ao 

Comité das Regiões: Um acto para o mercado único - para uma economia social de 

mercado altamente competitiva: 50 propostas para, juntos melhor trabalhar, 

empreender e fazer Comércio. Dada a ausência de Deputados do BE, o Sr. 

Presidente encarregou os Serviços de informarem a Coordenadora e de lhe 

transmitir que se trata de uma iniciativa em consulta pública, devendo ser 

apreciado na reunião da CAE de 15 Fevereiro, no sentido do cumprimento do prazo. 

 

O Grupo Parlamentar do PS indicou para elaborar pareceres o Sr. Deputado Manuel 

Seabra (PS) para o Relatório da 6.ª Comissão sobre a COM (2010) 614 Final - 

Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu, ao Conselho, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões: Uma política industrial 

integrada para a era da globalização - Competitividade e sustentabilidade em 

primeiro plano; e o Sr. Deputado Paulo Pisco (PS) para o Relatório da 6.ª Comissão 

sobre a COM (2010) 587 Final - Relatório da Comissão: 21.º Relatório anual sobre a 

aplicação dos Fundos Estruturais (2009). A Sra. Coordenadora do Grupo 

Parlamentar do PS referiu que indicaria posteriormente os Srs. Deputados do PS 

que iriam analisar as Notas de não escrutínio da 12.ª Comissão sobre as seguintes 

iniciativas: COM (2010) 569 Final - Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e 



 

ao Conselho - Progressos na realização dos objectivos de Quioto (nos ternos do 

artigo 5.º da Decisão 280/2004/CE do Parlamento Europeu e do Conselho relativa à 

criação de um mecanismo de vigilância de emissões comunitárias de gases com 

efeito de estufa e de implementação do Protocolo de Quioto); COM (2010) 581 

Final - Relatório da Comissão ao Conselho, ao Parlamento Europeu, ao Comité 

Económico e Social Europeu e ao Comité das Regiões, nos termos do artigo 14.º, 

n.º 2, da Directiva 2004/35/CE relativa à responsabilidade ambiental em termos de 

prevenção e reparação de danos ambientais; e COM (2010) 723 Final - 

Comunicação da Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho relativa à revisão 

da Estratégia Comunitária sobre o Mercúrio. 

 

Ao Grupo Parlamentar do PCP coube analisar a Nota de não escrutínio da 12.ª 

Comissão sobre a COM (2010) 427 Final - Relatório da Comissão ao Parlamento 

Europeu e ao Conselho - sobre a viabilidade da elaboração de listas de zonas em 

países terceiros com baixas emissões de gases com efeito de estufa provenientes 

do cultivo. Dada a ausência de Deputados do PCP, o Sr. Presidente encarregou os 

Serviços de informarem o Coordenador. 

 

Finalmente, o Grupo Parlamentar do CDS-PP referiu que indicaria posteriormente o 

Deputado que iria analisar a Nota de não escrutínio da 12.ª Comissão sobre a COM 

(2010) 461 Final - Relatório da Comissão ao Parlamento Europeu e ao Conselho - 

Conhecimento do Meio Marinho 2020 - Dados e observações sobre o meio marinho 

com vista a um crescimento sustentável e inteligente. 

 

No último ponto da Ordem do Dia, o Sr. Presidente deu conta das próximas 

reuniões da Comissão de Assuntos Europeus e referiu que no dia 5 de Janeiro, à 

tarde, o plenário teria um ponto dedicado aos Assuntos Europeus. 

 

A reunião foi encerrada às 18:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 11 de Janeiro de 2011. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(VITALINO CANAS) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Alberto Costa 

 Ana Catarina Mendonça Mendes 

 Arménio Santos 

 Carlos Costa Neves 

 Carlos São Martinho 

 Honório Novo 

 José de Bianchi 

 José Ferreira Gomes 

 José Ribeiro 

 Luís Rodrigues 

 Luísa Roseira 

 Paulo Pisco 

 Pedro Brandão Rodrigues 

 Pedro Duarte 

 Vitalino Canas 

 Sérgio Sousa Pinto 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 António Gameiro 

 Cecília Honório 

 João Serpa Oliva 

 Vânia Jesus 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Manuel Seabra 

 


